
Noteboom-Variante

Viele der spannendsten Mittelspiele im mo-
dernen Schach entstammen der Noteboom-
Variante in der halbslawischen Verteidigung.
Zugumstellungen sind in der Anfangsphase
Gang und Gäbe, konzentriert euch also auf
die Stellung und nicht die Reihenfolge der
Züge.

Khomyakow – Sorokin
Katovice, 1992

Noteboom, Abrahams-Variante, ECO D31

1 d4 d5
2 c4 e6
3 Nf3 c6
4 Nc3

Auf passivere weisse Züge könnte Schwarz
auch mittels 4. . . f5 eine Stonewall einleiten.

8 rmblkans
7 opZ0Zpop
6 0ZpZpZ0Z
5 Z0ZpZ0Z0
4 0ZPO0Z0Z
3 Z0M0ZNZ0
2 PO0ZPOPO
1 S0AQJBZR

a b c d e f g h

4 . . . dXc4

Der Bauer wird nicht nur geschlagen, son-
dern dann auch geschützt.

5 e3 b5
6 a4 Bb4
7 Bd2 a5

Die beiden letzten schwarzen Züge dürfen
als Schlüsselzüge bezeichnet werden.

8 aXb5 BXc3
9 BXc3 cXb5
10 b3

Der einizge herausfordernde Zug nebst dem
Doppelschritt desselben Bauern.

10 . . . Bb7

Warum nicht 10. . . b4?

11 bXc4 b4
12 Bb2 Nf6

13 Bd3 Nbd7
14 Qc2 Qc7

Spielt Weiss seine Dame auf c2, ist es für
Schwarz eine gute Idee, den Zug zu spiegeln.

15 O-O O-O

8 rZ0Z0skZ
7 ZblnZpop
6 0Z0Zpm0Z
5 o0Z0Z0Z0
4 0oPO0Z0Z
3 Z0ZBONZ0
2 0AQZ0OPO
1 S0Z0ZRJ0

a b c d e f g h

Unsere heutige Grundstellung. Es hat sich
viel getan in der Bauernstruktur. Wir ha-
ben es mit einer kämpferischen Stellung zu
tun. Schwarz wird sich vorbereiten, später
a4-a3 usw. durchzusetzen, um seine verbun-
denen Freibauern am Damenflügel in vor-
zustossen und umzuwandeln. Dabei scheut
Schwarz sich nicht, Figuren abzutauschen
und das Spiel zu vereinfachen; alle seine Figu-
ren stehen sehr gut. Weiss hingegen muss die



Bauern am Damenflügel im Auge behalten,
kann aber gleichzeitig mit seinem Läuferpaar
und der Bauernmehrheit im Zentrum einen
Königsangriff starten und nötigenfalls das
Zentrum vollständig durchbrechen. Die Va-
riante ist für beide Seiten schwierig zu spie-
len, kündigt dafür aber eine aussichtsreiche
Partie an; daher ist sie auch auf Grossmeis-
terebene sehr beliebt.

16 Ne5

Ein angsteinflössender Zug, hinter dessen
Fassade sich aber nur Schall und Rauch ver-
birgt. Man beachte schon nur das schöne
Springerfeld c5 Die Hauptvariante hier wäre
16 e4.

16 . . . NXe5
17 dXe5 Nd7
18 BXh7+ Kh8
19 Be4 a4

Clever gespielt. Der Bauer ist vergiftet.

20 BXb7 QXb7

8 rZ0Z0s0j
7 ZqZnZpo0
6 0Z0ZpZ0Z
5 Z0Z0O0Z0
4 poPZ0Z0Z
3 Z0Z0O0Z0
2 0AQZ0OPO
1 S0Z0ZRJ0

a b c d e f g h

Was passiert nun auf 21 RXa4?

21 Rad1 a3
22 Rd4

Achtung Mattdrohung! Schwarz muss umpla-
nen und sich zuerst um die Königssicherheit
kümmern.

22 . . . g6
23 Ba1 b3
24 Qd3 Nc5
25 Rh4+ Kg7
26 Qd4

8 rZ0Z0s0Z
7 ZqZ0Zpj0
6 0Z0ZpZpZ
5 Z0m0O0Z0
4 0ZPL0Z0S
3 opZ0O0Z0
2 0Z0Z0OPO
1 A0Z0ZRJ0

a b c d e f g h

Bedroht den Springer und schielt gleichzeitig
auf schwarze Felder am Königsflügel. 26. . . Nd7
wäre möglich, Schwarz realisierte hier aber,
dass er den Springer nicht mehr braucht.

26 . . . Rh8
27 RXh8 KXh8
28 QXc5 b2
29 Qb5 QXb5
30 cXb5 Rc8

Weiss gibt wegen der nicht zu stoppenden
Drohung 31. . . Rc1 auf.

8 0ZrZ0Z0j
7 Z0Z0ZpZ0
6 0Z0ZpZpZ
5 ZPZ0O0Z0
4 0Z0Z0Z0Z
3 o0Z0O0Z0
2 0o0Z0OPO
1 A0Z0ZRJ0

a b c d e f g h



Hammer – Nakamura
Norwegen, 2013

Noteboom, Abrahams-Variante, ECO D31

1 d4 d5
2 c4 e6
3 Nf3 c6
4 Nc3 dXc4
5 e3 b5
6 a4 Bb4
7 Bd2 a5
8 aXb5 BXc3
9 BXc3 cXb5
10 b3 Bb7
11 bXc4 b4
12 Bb2 Nf6
13 Bd3 O-O
14 O-O Nbd7

Wieder die bekannte Grundstellung.

8 rZ0l0skZ
7 ZbZnZpop
6 0Z0Zpm0Z
5 o0Z0Z0Z0
4 0oPO0Z0Z
3 Z0ZBONZ0
2 0A0Z0OPO
1 S0ZQZRJ0

a b c d e f g h

15 Nd2 Qc7
16 f4 a4

Warum ist auch hier der Bauer vergiftet?

17 Rb1 Rfd8
18 Qe2 b3

Behindert die weissen Figuren hier mehr als
a3.

19 Ba1 Qd6
20 e4 Nc5

8 rZ0s0ZkZ
7 ZbZ0Zpop
6 0Z0lpm0Z
5 Z0m0Z0Z0
4 pZPOPO0Z
3 ZpZBZ0Z0
2 0Z0MQZPO
1 ARZ0ZRJ0

a b c d e f g h

Eine sehr häufige Taktik in dieser Eröffnung;
hinter dem d-Bauern hängt der weisse Läufer.
Nun wird es kompliziert.

21 e5 Qc6!
22 eXf6 NXd3
23 Qg4 g6
24 Rf3 b2
25 Qg5

Nach 25 RXd3 bXa1Q 26 RXa1 RXd4 27
RXd4 Qc5 28 f5 Rd8 steht Schwarz besser.

25 . . . bXa1Q
26 RXa1 Qb6
27 RXd3 RXd4
28 Rb1 Qd8
29 RXb7 RXd3
30 Nf3 a3
31 RXf7

Wird am besten ignoriert.

31 . . . Qb6+
32 c5 Qb1+
33 Kf2 RXf3+

Weiss gibt auf. Im nächsten Zug schlägt
Schwarz den Turm auf f7, ohne das lästige
Springerschach erdulden zu müssen.



Birnbaum – Relange
1995

Noteboom, Abrahams-Variante, ECO D31

1 d4 d5
2 c4 e6
3 Nc3 c6

Hier könnte Weiss auch das Marshall-Gambit
4 e4 Bb4+ 5 Bd2 QXd4 6 BXb4 QXe4+

spielen.

4 Nf3 dXc4
5 a4 Bb4
6 e3 b5
7 Bd2 Bb7
8 aXb5 BXc3
9 BXc3 cXb5
10 b3 a5
11 bXc4 b4
12 Bb2 Nf6
13 Bd3 Nbd7
14 Qc2 O-O
15 O-O

Wieder sind wir mit einer anderen Zugolfe
in der Grundstellung gelandet.

15 . . . Qc7
16 e4 e5

Die einzige starke Antwort in dieser Variante.
Schwarz will den Bauernauf d4 ablenken, um
das Feld c5 später nutzen zu können. 17 d5
Rfe8 ist positionell tödlich für Weiss. 17 cXe5
Ng4 ist besser für Schwarz.

17 c5 eXd4
18 BXd4 Ng4
19 Bb5 Nde5
20 NXe5 NXe5
21 f4 Nc6
22 Bb2 Ba6

Der weisse weissfeldrige Läufer ist ein guter
Blockierer. Den tauscht Schwarz gerne.

23 BXa6 RXa6
24 Qe2 Qa7
25 Rf2 a4
26 Qg4 f5

Der beste Zug, das Matt abzuwehren. Alles
andere wandert in einen forschen Angriff.

27 eXf5 a3
28 Be5 b3
29 f6 b2
30 Rd1 NXe5
31 fXe5 Qf7
32 Qe2 Qb3

8 0Z0Z0skZ
7 Z0Z0Z0op
6 rZ0Z0O0Z
5 Z0O0O0Z0
4 0Z0Z0Z0Z
3 oqZ0Z0Z0
2 0o0ZQSPO
1 Z0ZRZ0J0

a b c d e f g h

Der Turm auf a6 ist tabu.

33 Rff1 a2
34 f7+ Kh8
35 QXa6 b1Q
36 Qd6 Qb8
37 e6 QXd6
38 cXd6 a1Q
39 e7 Qb6+
40 Kh1 Qa8
41 d7

Das Beste, das Schwarz noch hat, ist ein
Remis.

41 . . . QXg2+
42 KXg2 Qg6+
43 Kh1 Qe4+

mit ewigem Schach.


